

中国科学院期刊现状及其发展趋势

谢淑莲 李廷杰

(中国科学院出版图书情报委员会)

党的十一届三中全会以来，中国科学院期刊出版工作认真贯彻党的科技工作和出版工作方针，走上了健康发展的道路。为促进我国科技事业和国民经济的发展，扩大国内外学术交流、发现和培养人才，起到了积极作用，但也存在着一些不容忽视的问题。

中国科学院期刊的现状可简单归纳如下。

(一) 发展快。期刊的发展初步适应了科研发展的需要。从 1977 年的 45 种发展到 1987 年的 204 种，10 年间翻了两番多。新兴学科、边缘学科和技术科学期刊得到了优先发展。但学科间的发展仍不平衡，地学和生物学方面的期刊比重偏大，技术科学期刊仍然不足。

(二) 质量较高。从总体看，期刊的学术水平、编辑出版质量都较高，在国内外享有较好的声誉。有专家在 1988 年《世界图书》杂志第一期上，通过引文分析，确定了我国科学技术核心期刊共 104 种，其中中国科学院期刊占 59 种，超过半数。期刊质量与编辑力量和水平密切相关。当前的问题是，编辑队伍面临着人员老化，后继乏人的严重局面。目前达到离退休年龄的编辑人员已占 17%，50 岁左右的编辑人员占 67%。

(三) 走向世界。外文版期刊发展迅速。由 1977 年的 1 种发展到 1987 年的 21 种，已开始引起国外有关研究机构和出版部门的重视。有的外文版期刊吸收了国际著名科学家为编委，已办成国际性学术期刊。一些期刊也经常选载国外学者的来稿。许多期刊所刊登的学术论文越来越广泛地被国外期刊转载、摘登、引用，或全文翻译出版。部分期刊已与国外相应期刊建立了业务联系或交换关系。走向世界仅仅是开始，目前是外文版期刊品种还太少，远不能满足对外学术交流的需要。

(四) 面向经济建设。在改革形势下，各类期刊继续重视报道各学科前沿性的研究成果，反映学科发展现状与水平，同时也加强面向经济建设的研究成果报道。面向经济建设的文章逐年增加，有的期刊此类文章已超过刊载量的 50%。这对促进技术进步，推动生产发展，提高经济效益都起了积极作用。

(五) 重视扶植人才。不少期刊注意大力扶植人才，热情帮助青年作者，对他们有创见的文章给予优先发表，并通过支持有创见的来稿，发现了人才。

(六) 自由讨论风气不够活跃。部分期刊能注意组织不同学派文章的发表，提倡争鸣。但从总的看，学术气氛仍然不够活跃。限于经费、力量和篇幅，不少期刊不愿开展问题讨论和争鸣。部分期刊对一些虽有争论但有创见的文章不敢大胆给予发表。

(七) 出版周期长，压稿严重。除个别几种期刊外，绝大部分期刊从作者投稿到发表需一

年以上,而且积压稿件现象十分严重,经审查通过的文章可供发表一年甚至两年以上。

(八) 亏损严重。近几年来,由于纸张、印刷、发行费用不断上涨,期刊亏损额逐年增长。少的年份亏损近万元,多的达3—4万元。这种局面不仅阻碍了期刊的发展,而且期刊的生存已开始受到威胁。

二

随着科学技术的进步,中国科学院期刊工作的发展将呈现以下趋势:

(一) 向专细和综合性发展。现代科学日新月异,一方面向专业化发展,例如在化学学科中,量子化学、现代分析化学、化学反应工程学、化学动态学、合成化学、结构化学、激光化学与光化学、催化与计算化学等现代主要分支学科期刊正在或将相继出现。这样一来,同类文章分散发表,部分期刊内容重复的现象不可避免。另一方面各学科之间又互相渗透,边缘学科层出不穷,综合性越来越强。这一点必将继续影响着期刊的发展方向,既会使其进一步向专细发展,又会彼此交叉渗透,趋向于综合。

(二) 原有分工界线受到冲击。从期刊管理角度看,科技期刊分为学术类、技术类、情报类和科普类。学术类期刊又分为学报和通报两类,情报类期刊又分为研究、报道、译丛和检索4类。除科普和检索类期刊外,由于期刊之间的竞争,各自为了扩大自己的影响,同一学科各类期刊原有的分工界线必将继续受到冲击。为适应科研面向国民经济的形势,学报类期刊将进一步加强实用性和评述进展性文章的报道。技术类和进展报道类期刊为增强其学术地位,也将选登一些理论探讨性文章。情报研究类期刊不再受制于学科情报研究论文,学科研究论文将占有较大比重。面临科技界由于外语水平的提高而更愿意看原著的趋势,译丛类期刊为了生存,不得不扩大报道范围,不再限于刊登译文。当然,基本分工还不会消失,为了适应期刊的上述变化,今后科技期刊也只分为学术、技术、检索和科普4类进行管理。

(三) 外文版期刊将迅速发展。为适应对外开放政策,进一步促进学术交流,外文版期刊必将迅速发展,有可能改变目前单一外文语种状况,向多语种发展。主要外文语种仍然是英语,俄、德、法、日等文种期刊将相继出现。有相当部分的外文版期刊将发展成为国际性期刊。

(四) 期刊编辑出版管理手段现代化,出版周期大大缩短。采用计算机进行稿件的编辑加工、排版或清稿打字,以及应用计算机管理编辑出版业务档案已在部分期刊试点,可望在不久的将来,所有期刊将实现编辑出版管理手段现代化。外文版期刊和部分中文版期刊还将接受软盘投稿。印刷周期可从目前平均的3个月缩短到40天以内,整个出版周期从一年降为半年左右,不再存在积压稿件现象。在出版质量和出版速度上赶上世界水平。

(五) 期刊电子出版物和纸印出版物并存。由于计算机编排在期刊中广泛应用,为减少和文献数据库的重复劳动,提高经济效益,期刊一方面继续保持纸印出版物形式,另一方面将推出以磁带或软盘形式保存的电子出版物。

(六) 实行规范化和标准化。为了适应国内信息网络的需要,并能纳入国际信息网络,期刊将实行规范化和标准化。

(七) 期刊编辑部由单纯文化型转变为文化经营型机构。目前不合理的价格政策所造成的严重亏损,影响着期刊的生存和发展。但科学技术的发展在客观上要求期刊得到相应的发展。

这一形势促使不仅是办刊人员而且是科研人员比以往更为关心期刊的命运。这给期刊工作的改革，并使编辑部由单纯的文化型转变为文化经营型机构创造了有利条件。期刊出版不再完全躺在国家的财政补贴上，而是在坚持正确的出版方针的前提下，注意运用经济价值规律，加强经营管理。部分期刊将拥有自己的小型排印厂，除主要完成本刊印刷任务外，还可承接社会任务，增加收入。在研究机构和科研人员的支持下，大多数期刊对所发表的学术论文和研究报告实行收取发表费和取消稿费的办法。这就是大家资助、共同办刊代替独家办刊的办法。这一办法将为学术期刊的继续发展另辟蹊径。

(八) 兼职编辑在期刊工作中占据重要位置。为稳定期刊编辑队伍，中国科学院采取了一些措施，但仍不能从根本上解决编辑的社会地位和待遇问题，这一问题制约着编辑队伍的巩固与发展。为了生存和发展，期刊不得不聘请兼职编辑来解决编辑力量问题，兼职编辑在多数期刊中将占主要位置。聘请兼职编辑成为具有经营型特点的期刊编辑部一项势在必行的管理措施。

(九) 审稿以推荐制代替三审制。由于编辑力量和出版问题的解决，为期刊办成学术问题自由讨论的园地打下了物质基础。对稿件的审查，目前大多数期刊采用三审制，这种方法虽有从严把关、保证期刊学术质量的积极一面，但却拖长了出版周期。更重要的是，易使一些具有不同学术观点的文章得不到发表。为使各种学术观点能在期刊上得到充分反映，期刊审稿将采用推荐制来代替三审制。来稿只要立论明确、数据可靠、推论合理，经一位具有一定学术地位的同行专家推荐即可发表。文章发表时标上推荐者姓名，以示负责。